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Credito d’imposta sull’aumento del costo dell’energia, indennità di 200,00€ anche per i lavoratori
autonomi e professionisti, sono le prime iniziative messe in campo dal Governo per far fronte 
alla crisi energetica e al conseguente caro prezzi.
Primi timidi aiuti, nella speranza che in tempi brevi possano arrivare aiuti più concreti per imprese e
famiglie. 
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Nelle prossime pagine 
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VIT

In materia di contributi contro l'aumento dei costi energetici, il credito di imposta è stato esteso a più periodi successivi del 2022.

Ricordiamo in particolare che nel contesto delle misure definite dal c.d. "Decreto Aiuti bis" (DL 115/2022, convertito dalla L.142/2022) sono 
estesi al terzo trimestre 2022 i crediti d'imposta per i consumi energetici delle imprese.

IMPRESE NON GASIVORE (art.6 comma 4)
Credito spettante alle imprese non gasivore a condizione che il prezzo medio del gas naturale (MI-GAS) pubblicati dal Gestore dei Mercati 
(GME) del 2° trimestre 2022 abbia subito un aumento del 30% rispetto al corrispondente prezzo del 2° trimestre 2019.
Il credito spettante è il 25% delle spese sostenute per l'acquisto di gas naturale (rilevato ma non stimato), consumato nel terzo trimestre 
2022 per usi diversi dai termoelettrici.

IMPRESE NON ENERGIVORE (art.6 comma 3)
Credito riconosciuti alle imprese non energivore e dotate di contatori di energia elettrica di potenza disponibile pari o superiore a 16,5 kW: a 
tali imprese è riconosciuto un credito pari al 15% della spesa sostenuta per l'acquisto della sola componente energetica (no trasporto, no 
oneri) effettivamente utilizzata nel secondo trimestre 2022, qualora il prezzo della stessa, calcolato sulla base della media riferita al primo 
trimestre 2022, abbia subito un incremento per kWh superiore al 30% del corrispondente prezzo medio riferito al medesimo trimestre dell'anno 
2019.

UTILIZZO
L'agevolazione:

* è utilizzabile esclusivamente in compensazione, tramite il mod. F24, entro il 31.12.2022;
* non è soggetto ai limiti di € 2.000.000 annui per l'utilizzo in compensazione dei crediti, ex art. 34, Legge n. 388/2000, né di € 250.000 
annui previsto per i crediti da indicare nel quadro RU del mod. REDDITI, ex art. 1, comma 53, Legge n. 244/2007;
* non è tassato ai fini IRPEF / IRES / IRAP;
* non rileva ai fini del rapporto di deducibilità degli interessi passivi / componenti negativi ex artt. 61 e 109, comma 5, TUIR;
* è cumulabile con altre agevolazioni che abbiano ad oggetto i medesimi costi, a condizione che tale cumulo, tenuto conto anche della 
non concorrenza alla formazione del reddito/base imponibile IRAP, non porti al superamento del costo.

ADEMPIMENTI DEL FORNITORE (art.6 comma 5)
qualora l'impresa beneficiaria dei crediti descritti sopra si sia rifornita / si rifornisca di gas naturale o energia elettrica, nel secondo e terzo 
trimestre 2022, dal medesimo soggetto da cui si è rifornita nel secondo trimestre 2019, entro 60 giorni dalla scadenza del periodo per il quale 
spetta l'agevolazione, il fornitore deve inviare al cliente, a fronte di specifica richiesta dell'impresa, una comunicazione riportante:
- il calcolo dell'incremento di costo della componente energetica;
- l'ammontare della detrazione spettante per il terzo trimestre 2022.
L'ARERA, alla data in cui scriviamo, ha reso disponibile un modello di comunicazione solo per il precedente decreto/periodo, che quindi si 
sconsiglia di utilizzare per questo decreto. Nel frattempo i vari fornitori hanno realizzato sul proprio sito internet una apposita pagina di 
modulistica con le istruzioni per la compilazione e l'invio.

Gli associati che, avendo diritto al credito di imposta ma avendo sostituito il fornitore nel periodo in questione, volessero incaricare Unione 
Artigiani / Unione Servizi s.r.l. del l'indagine e calcolo del credito spettante, posso contattare la nostra area energia per un preventivo, via email 
a unione@artigianibergamo.it, per telefono: 035238724 o via whatsapp: 035238724

Credito d'imposta sull'aumento del costo energia
Decreto aiuti bis (DL 115/2022)

2 Mensile dell’Unione Artigiani di Bergamo e Provincia 
n° 8 - Ottobre 2022 - anno LXXIII

FISCALE
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Indennità 200,00 € per artigiani,
commercianti e professionisti

FISCALE

Ricordiamo che al fine di sostenere il potere d'acquisto anche di lavoratori autonomi / professionisti (analogamente a quanto previsto per i 
lavoratori dipendenti) a fronte della crisi energetica e il caro prezzi in corso, il c.d. "Decreto Aiuti" prevede il riconoscimento di un' indennità una 
tantum, pari a € 200,00, a favore dei seguenti soggetti:

. COMMERCIANTI / ARTIGIANI ISCRITTI ALL'IVS;

. PROFESSIONISTI ISCRITTI ALLA GESTIONE SEPARATA INPS;

. PROFESSIONISTI ISCRITTI ALLE RELATIVE CASSE PREVIDENZIALI;
che soddisfano le seguenti condizioni:
. non aver fruito delle indennità previste dagli artt. 31 (€ 200,00 per i lavoratori dipendenti) e 32 (€ 200,00 per pensionati e altre categorie di 
soggetti), DL n. 50/2022;
. titolari di un reddito complessivo 2021 non superiore a € 35.000 (al netto di contributi previdenziali / reddito della casa di abitazione / 
competenze arretrate a tassazione separata).

I soggetti interessati sono tenuti a presentare all'INPS / propria Cassa previdenziale un'apposita domanda.

I termini / modalità di presentazione della domanda sono definiti dal singolo Ente previdenziale.

Nella domanda il soggetto interessato è tenuto ad autocertificare:
. la sussistenza dei requisiti richiesti sopra esposti (essere lavoratore autonomo / professionista iscritto alla Cassa previdenziale / assistenziale 
con reddito complessivo 2021 non superiore a € 35.000, non percettore delle indennità di cui agli artt. 31 e 32, DL n. 50/2022);
. di non avere presentato la domanda ad altra forma di previdenza obbligatoria, in caso di contemporanea iscrizione a diversi Enti previdenziali.

Il soggetto interessato deve inoltre:
. allegare la fotocopia del documento d'identità in corso di validità e del codice fiscale;
. indicare le coordinate bancarie o postali per l'accreditamento del beneficio.

L'erogazione dell'indennità in esame sarà effettuata in base all'ordine cronologico di presentazione della domanda. 
Le domande si possono inoltrate dal 26.09.2022 fino al 30.11.2022 (comunque fino a esaurimento fondi).

Il Patronato collegato a Unione Artigiani è a disposizione per l'inoltro della domanda, siete pregati di prendere contatti con Raffaella Greco 
al n. 035.1991.0830.

In elenco i corsi in programma per il mese di NOVEMBRE le cui date verranno comunicate in seguito a mezzo mail:

- FORMAZIONE GENERALE
- FORMAZIONE SPECIFICA MEDIO RISCHIO
- FORMAZIONE SPECIFICA ALTO RISCHIO
- FORMAZIONE ADDETTI AI CARRELLI ELEVATORI
- AGGIORNAMENTO ADDETTI PRIMO SOCCORSO TIP. B/C
- AGGIORNAMENTO ADDETTI PRIMO SOCCORSO TIP. A

Anticipiamo che nei primi giorni di Gennaio è stato pianificato l’AGGIORNAMENTO INSTALLATORE E MANUTENTORE STRAORDINARIO DI 
IMPIANTI ENERGETICI ALIMENTATI DA FONTI RINNOVABILI (FER) - MACRO TIPOLOGIA TERMOIDRAULICA.

Si terrà nei seguenti giorni sempre presso la Sala Panorama di Unione Artigiani in Via Autostrada:
GIOVEDI' 12.01.2023 e GIOVEDI' 19.01.2023
dalle 09.00 alle 13.00 e dalle 14.00 alle 18.00

In contemporanea all’aggiornamento del corso FER verranno anche trattate le principali novità introdotte con il Decreto del Dirigente dell’Unità 
Organizzativa Clima e Qualità dell’Aria n. 11237 del 28 luglio 2022 nel quale sono state approvate le “Disposizioni operative per l’esercizio, la 
manutenzione, il controllo e ispezione degli impianti termici civili, in attuazione della d.G.R. 3502 del 5.8.2020 e della d.G.R. 5360 dell’11.10.2021”.

Seguirà invio della circolare con il programma dettagliato del corso e le modalità di iscrizione.

Corsi in programma 

FORMAZIONE
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La Pasticceria Panarari trionfa al
“Panettone Day”

Lo scorso 13 settembre nella prestigiosa cornice della Sala Mengoni di Cracco in galleria Vittorio Emanuele II a Milano sono stati proclamati i 
vincitori del concorso Panettone Day.
Tra i premiati Luca Volpi della Pasticceria Panarari di Treviglio per il miglior panettone al cioccolato Ruby.

Panettone Day è il concorso esclusivo promosso da Braims in partnership con Novacart, in collaborazione con Callebaut, 1895 by Lavazza e 
Vitalfood e con la partnership tecnica di FB e Cast Alimenti, nato per premiare i migliori panettoni artigianali e promuovere l’eccellenza della 
pasticceria italiana.

Una giuria di esperti ha valutato i dolci in gara scegliendo i 33 migliori Panettoni Artigianali Tradizionali, i 5 migliori Panettoni Creativi Dolci e i 5 
migliori Panettoni al Cioccolato Ruby.

La pasticceria Panarari ha deciso di accettare la sfida e mettersi alla prova nella creazione del panettone confrontandosi con altri artigiani 
provenienti da tutta italia, cogliendo le opportunità di visibilità e comunicazione connesse a questo concorso.

L’intraprendenza e bravura sono state premiate: ha infatti conquistato il palato del Maestro Gino Fabbri durante la selezione in Cast Alimenti, 
prima aggiudicandosi un posto tra i 33 finalisti su oltre 278 panettoni in gara e poi trionfando nella categoria miglior panettone al cioccolato 
Ruby.

Durante quest’occasione, il Maestro Fabbri ha voluto ribadire il valore del concorso Panettone Day e dare un messaggio a tutti i pasticceri 
sull’importanza di ripartire e sperimentare nuove opportunità per valorizzare l’artigianalità e il saper fare che ha reso l’Italia famosa nel mondo.

“Il concorso Panettone Day è un’iniziativa unica nel suo genere e quest’anno il suo significato assume un’importanza ancora maggiore grazie 
alla grande opportunità di visibilità che offre non solo ai vincitori, ma a tutti i 33 finalisti del concorso. Il periodo che l’Italia sta vivendo non è dei 
più felici, ma questo può rappresentare una sfida per intraprendere strade che non avremmo mai pensato di percorrere e innovare il nostro 
business per migliorarci, rispondendo alle nuove richieste della clientela". 

Reazione di estrema gioia e orgoglio per il titolare della Pasticceria, Alberto Panarari che ha visto premiati l’impegno, l’entusiasmo e la grande 
ricerca che accompagnano, ogni giorno, il suo lavoro in laboratorio.

Le 33 creazioni saranno in vendita dal 12 ottobre all’8 novembre presso il Temporary Store Panettone Day a Milano, un indirizzo imperdibile 
per gli estimatori di questo dolce, sia in versione tradizionale che per sperimentarne originali declinazioni creative.  

ECCELLENZE
D’IMPRESA
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Questa tessera
è tre volte speciale

Anche per l’anno 2022, una tariffa, trasparente e omnicomprensiva.

Soprattutto in questo momento di grande difficoltà, con la tessera 
dell’Unione Artigiani puoi rivolgerti ai nostri uffici per qualsiasi 
problema si presenti ogni giorno nella gestione della tua attività.

Presso la nuova sede centrale di Bergamo in Via Autostrada o al più 
vicino ufficio di zona, avrai sempre risposte chiare, veloci e 
competenti.
La titolarità da diritto a ricevere tutti i servizi dell’Unione sulle 
questioni amministrative, sul fabbisogno finanziario per lo sviluppo 
dell’impresa, sulle incombenze fiscali, previdenziali, legali, sanitarie e 
per la sicurezza.

Il loro costo è sempre contenuto e convenzionato, alcuni interventi, 
come il check up sul testo unico sulla sicurezza nei luoghi di lavoro, 
sono invece del tutto gratuiti.

Le quote associative dell’Unione Artigiani si intendono valevoli per 
ogni Azienda, indipendentemente dal numero dei Socie e soprattutto, 
non comportano il pagamento di ulteriori oneri aggiuntivi, per certi 
aspetti, occulti tramite INPS o INAIL.

Nel portafoglio di agevolazioni offerte è inserito un vantaggioso 
accordo con i gestori PEC (Posta Elettronica Certificata) e firma 
digitale per poter fornire a ciascuna impresa associata il proprio 
indirizzo di mail certificata e rilasciare il dispositivo di firma in tempo 
reale.
Con l’Unione Artigiani di Bergamo hai fatto la scelta giusta.
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Capillarmente presente in tutto il territorio della Provincia

Delegazione di TREVIGLIO
Viale Montegrappa, 28 – Tel. 0363.49728 / 301900

Delegazione di ZOGNO
Via XXIV Maggio, 2 – Tel. 0345.92.301

Delegazione di ROMANO DI LOMBARDIA
P.le Fiume (angolo via Cavagnari) – Tel. 0363.918.546

Recapiti: Fontanella - Via Mazzini, 57

Delegazione di CALUSCO D’ADDA
Via Rivierasca, 57 – Tel. 035.793.954

Delegazione di CHIUDUNO
Via C. Battisti, 40  
Tel. 035.838.968

Delegazione di CISANO BERGAMASCO
Via Roma, 46 
Tel. 035.436.3476

Delegazione di CLUSONE
Via S. Defendente, 34 
Tel. 0346.25.489

Delegazione di GAZZANIGA
Via Gelmi, 7
Tel. 035.714.096

Delegazione di COLOGNO AL SERIO
Via Bergamo, 35 – Tel. 035.487.2414

Delegazione di LOVERE
Via Matteotti, 3 – Tel. 035.962.095

DURC e VISURE CAMERALI si possono richiedere direttamente dai nostri uffici

Delegazione di DALMINE
Via Bachelet, 3 – Tel. 329.8438205

BERGAMO - Via Autostrada, 32- Tel. 035.238724 - Fax. 035.218457 

unione@artigianibergamo.it - www.artigianibergamo.it/contatti

...all’ingresso della Bergamo che produce...
@ArtigianiBg

@ArtigianiBg

Anche sui social:
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TESSERA - IL VANTAGGIO DI ASSOCIARSI

DA CONSERVARE, DA TENERE SEMPRE CON TE 
E SOPRATTUTTO DA UTILIZZARE

La tessera riporta tutti i Codici di Riferimento della tua attività,
si rivelerà perciò preziosa ogni volta che dovrai disporne.

Abbiamo riassunto qui sotto la quantità dei servizi 
e la tutela a cui hai diritto

grazie alla tua appartenenza all’Unione.

Se desideri informazioni o chiarimenti, 
rivolgiti senza esitazione

agli Uffici della Sede o alla Delegazione a te più vicina.

COMPRESO NELLA TESSERA

  Abbonamento  annuale  gratuito  alla  PEC (Posta
Elettronica Certificata) (obbligatoria per le ditte iscritte al
Registro Imprese).

  Consulenze di  carattere  generale  amministrative,
fiscali, lavoro, sicurezza, ambiente...

  Prima  consulenza legale. Se la pratica viene avviata il
legale convenzionato applicherà tariffe favorevoli.

  Informazioni  e  pubblicazioni di  carattere  fiscale,  di
categoria,  sicurezza  e  quanto  connesso  al  mondo
imprenditoriale per essere sempre aggiornati sulla continua
evoluzione normativa.

  Aggiornamento  sui  bandi  agevolativi  sia  relativi  a
incentivi per investimenti aziendali e start-up sia relativi ad
incentivi per assunzioni.

  Partecipare a seminari, incontri e convegni informativi
di  approfondimento  su  temi  fiscali,  di  categoria,  di
sicurezza, ambientali...

  Check-up aziendali per la verifica degli adempimenti in
materia di sicurezza e salute negli ambienti di lavoro presso
la sede di Bergamo.

  Check-up  consumi  per  utenze  elettriche  e  gas e
proposta  fornitura  con  azienda  convenzionata  a  tariffe
vantaggiose.

  Assistenza previdenziale  e  pensionistica tramite
Patronato.

SCONTI RISERVATI

  Tariffe scontate sulle quote destinate alla SIAE (Società
Italiana degli Autori ed Editori).

  Pratiche di  successione,  atti  societari  e  immobiliari,
mutui, cessione crediti, locazioni, cessioni di azienda.

  Corsi  di  formazione sulla  sicurezza  e  di
aggiornamento tecnico-professionale.

  Finanziamenti,  anticipi  fatture,  fidi  di  cassa...  a
condizioni  privilegiate tramite  il  consorzio  di  garanzia
convenzionato.

  Centro  raccolta  CAIT per  gli  impianti  di
climatizzazione invernale ed estiva: trasmissione del nuovo
libretto  e  dei  rapporti  di  controllo  al  CURIT (Catasto
regionale): distribuzione targhe impianto.

  Polizze di favore con primaria compagnia assicurativa
convenzionata.

  Oltre 100 convenzioni in svariati ambiti.

Ora in via Autostrada 32, 
all'ingresso della Bergamo che produce
tel. 035/23.87.24 - Fax 035/21.84.57 - unione@artigianibergamo.it

www.artigianibergamo.it
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Lo scorso 18 Settembre la Camera di commercio ha premiato dipendenti e imprese del territorio per il loro impegno nel lavoro e per il progresso 
economico e assegnato quattro riconoscimenti a personalità benemerite.
Una cerimonia al teatro Donizetti ha ripreso il filo della storica iniziativa, rimasta bloccata per due edizioni durante la pandemia.

Per la prima volta nel teatro cittadino intitolato a Gaetano Donizetti, la cerimonia di premiazione ha coinvolto 59 dipendenti, 54 imprese, due 
giovani imprenditori e cinque donne imprenditrici. A costoro si sono aggiunte quattro personalità benemerite che, nel corso della loro attività, si 
sono particolarmente distinte, apportando prestigio al territorio bergamasco negli ambiti economico, sociale e culturale.

Il riconoscimento del lavoro e del progresso economico è l’iniziativa con cui la Camera di commercio tradizionalmente celebra in una cerimonia 
pubblica coloro che, con l’esempio di una vita dedicata al lavoro, hanno contribuito con impegno costante alla crescita dell’economia locale, nei 
diversi settori economici.

Il premio, inizialmente destinato al riconoscimento della sola anzianità di servizio dei lavoratori dipendenti, è stato istituito nel 1952 su richiesta del 
Ministero dell'Industria e del Commercio. La cadenza di questo premio, come ogni itinerario di durata storica, non è sempre stata regolare, da 
ultimo per via della pandemia. Ma le pause sono servite per rafforzare l’iniziativa e rinnovarne l’identità, facendo comunque perno sui valori 
imprescindibili dell'etica e dell'integrità.

Sono oltre 10.000 le persone che hanno finora ottenuto questo riconoscimento: donne e uomini che hanno costituito e costituiscono la vera 
ricchezza della terra bergamasca, veri artefici del progresso e del benessere.

L’edizione di quest’anno è stata particolarmente innovativa. La platea dei destinatari è stata arricchita con nuove categorie. Si tratta delle donne 
imprenditrici con oltre 30 anni d’età e dei giovani imprenditori fino a 30 anni.

Oltre a questi nuovi destinatari, il concorso ha previsto come da tradizione il riconoscimento alle imprese con più di 30 anni di ininterrotta attività e 
ai dipendenti del settore privato con almeno 30 anni di servizio presso la stessa impresa (25 se donne).

Per Unione Artigiani di Bergamo sono stati premitati i 4 dipendenti con oltre 30 anni di servizio: Giusi Beretta, Camilla Mauri, Cristina Mora e 
Marco Rubagotti.

Tra le imprese associate ad Unione Artigiani l’importante riconoscimento come “Donna Imprenditrice” è stato assegnato a Cristina Villa per la 
sua impresa Pies Calientes.

Sono stati infine premiati quattro benemeriti: Gianni Limonta, Emilio Moreschi, Angelo Radici e alla memoria di Pietro Ferri.

Al termine della cerimonia, il trio Kanon con Diego Maccagnola al pianoforte, Lena Yokoyama al violino e Alessandro Copia al violoncello hanno 
eseguito il Piano Trio No. 4 “Dumky” in Mi minore op. 90 di Antonín Dvořák. Il concerto è stato realizzato con il sostegno di Intesa Sanpaolo.

Premiazioni CCIAA per l’impegno nel lavoro

RICONOSCIMENTI
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